

● К ПОРТРЕТУ СОВРЕМЕННОГО



Главная цель социосоревнования — подтянуть отстающих до уровня передовиков. Отвечая за социосоревнование в вузе, Ленинская стипендиатка Лидия Павлова, 524 гр., не только много делает по его организации, но и является собой пример отличника учебы.

На снимке: Л. ПАВЛОВА.

* Трезвость — норма жизни

Над чем работать комиссии

В прошлую пятницу состоялось заседание комиссии института по борьбе с пьянством и алкоголизмом, возглавляет которую проректор по учебной работе В. С. Полканов. В комиссию вошли деканы, представители общественных организаций, профессорско-преподавательского коллектива.

Комиссия решила вопрос о проведении учредительной конференции по созданию институтского общества трезвости, а также наметила конкретные мероприятия своей деятельности.

Еще раз отмечена необходимость каждой кафедре выработать свои задачи, исходя из постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР об искоренении пьянства и алко-

голизма. Многие кафедральные коллективы разработали и разрабатывают лекции для населения по антиалкогольной тематике — «Алкоголь и сердечно-сосудистые заболевания», «Алкоголь и потомство», «Алкоголь и травматизм» и др.

Комсомольской, профсоюзной организациями совместно с деканатами проводятся рейды в общежития с проверкой безалкогольного образа жизни нашего студенчества. На борьбу с пьянством нацелены действия народной дружины, студсоветов, редакции газеты, сектора наглядной агитации и др. В ближайшие дни в общежитиях в этих целях будут созданы наркологические посты. Поистине, против пьянства — всем миром!

Виновата «лишняя рюмка»

В отдел кадров института приходит множество служебных документов. По долгу службы я просматриваю те, что направлены из отделений милиции, суда, прокуратуры, других правоохранительных органов. И, в сожаление, почту такого рода нельзя назвать малочисленной. Поступают сигналы и из медвытрезвителей. Обидно бывает, когда «лишняя рюмка» для многих студентов является причиной многих бед, отодвигая, а то и перечеркивая намеченную высокую цель — окончание института, получение врачебной специальности. Как правило, именно в состоянии опьянения чаще всего совершаются правонарушения — человек становится неадекватен самому себе, не контролирует и не отвечает за собственные слова, действия, поступки.

Чуть более двух недель назад на ректорском совещании было принято решение об отчислении треть-

курсника лечфака А. Дегтярева. Но не только студенты, но и работники института уличены в пристрастии к «зеленому змию». Из медвытрезвителей поступали сведения на водителей Л. Р. Фрейберга, В. В. Рукавишников, А. В. Перевалова, Ю. А. Старикова. С последним из них уже распрощался институт.

Мне кажется, что очень своевременно вышло постановление партии и правительства, направленное на искоренение пьянства и алкоголизма. На это же нацеливают нас и опубликованные недавно Основные направления экономического и социального развития СССР. Если борьба с этим злом будет вестись повсеместно, настойчиво, непримиримо, то меньше будет искалеченных судеб, личных трагедий, разрушенных семей. А в наш отдел не будет поступать бумаг, пятнающих как халат врача, так и честь всего института.

Е. ШЕШЕНИНА,
юрисконсульт.

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 36 (1274).

ЧЕТВЕРГ, 28 НОЯБРЯ 1985 г.

Основана в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

* Ориентир — документы октябрьского Пленума ЦК КПСС

ДЛЯ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ

«Дело первостепенной важности — укрепление здоровья советских людей, увеличение продолжительности их активной жизни». (Проект новой редакции Программы КПСС).

Дети — наше будущее. От их здоровья сегодня зависит нравственный, социально-экономический потенциал нашего общества завтра. Поэтому партия уделяет такое внимание улучшению медицинского обслуживания. В свете этих требований с сентября этого года начала действовать консультативно-диагностическая поликлиника при детской многопро-

фильной больнице № 9, организацию работы которой обсудило прошлое совещание при ректоре.

Поликлиника предназначена для улучшения медицинской помощи детям города и области и повышения квалификации врачей. Консультации ведут около 30 ученых нашего института по различным разделам педиатрии.

Совещание при ректоре акцентировало внимание на необходимости более активного, делового участия кафедр института в работе поликлиники, становлении ее лабораторной службы, организации на

ее базе учебного процесса, присутствии на консультациях участковых врачей, что способствовало бы их профессиональному росту. Декану педфака доценту В. И. Шилко рекомендовано разработать план активного освоения кафедрой детской многопрофильной больницы.

Совещание обсудило сообщение декана лечфака профессора В. В. Скрябина о подготовке на факультете докторов наук. 13 из 21 кафедр факультета возглавляют доктора, причем 9 из 13 докторов наук имеют

● ВЕСТИ ИЗ РЕКТОРАТА

возраст 55 лет и выше. В ближайшее же пятилетие планируется подготовка лишь 5 докторов наук. Совещание указало декану на необходимость интенсивной подготовки кадров высшей квалификации, одобрило предложенные мероприятия в этом плане — определение перспективных в научном отношении сотрудников, повышение требовательности к заведующим кафедрами, индивидуальную работу с соискателями, максимальное использование ЦНИЛ для выполнения докторских работ, создание условий диссертантам и т. д. Совещание обсудило и другие текущие дела.

ОПИРАЯСЬ НА ТВОРЧЕСТВО

Завершается работа по выполнению планов и сообразительности 11-й пятилетки в решающем 1985 году. Подводит итоги и коллектив кафедры нормальной физиологии. В текущем году был заключен договор о социалистическом соревновании с кафедрой нормальной физиологии Пермского мединститута. В феврале и мае оба коллектива обменялись делегациями.

Заключены также договоры о научном сотрудничестве с лабораторией микроциркуляции ИФ СО АМН СССР (г. Новосибирск), с сотрудниками которой асс. Корохов В. П. и ст. лаборант Слепухин С. В. выезжали в научную экспедицию, и с институтом эволюционной физиологии и биохимии АН СССР (г. Ленинград). Кафедра пополнилась молодыми со-

трудниками, активно включившимися в научную работу, — Климин В. Г., Панков А. Д., Слепухин С. В. Завершил работу над кандидатской диссертацией Шипулин Е. А., а асс. Молчанов С. В. защищает диссертацию 2 декабря этого года. В предсезонный период сотрудники кафедры отправили в печать 15 научных работ, подготовили 2 рацпредложения.

Совершенствуется методика применения телевидения в учебном процессе. Материалы этой работы были представлены в этом году асс. Зыскиной М. А. на выставке ВДНХ, где получили положительную оценку.

Сотрудники кафедры не были в стороне в этом году и от общественных дел. Из 11 представителей 2 — члены

паркома, 2 — члены комитета ВЛКСМ. Доцент Васильев А. Г. совмещает обязанности зам. декана и проректора по трудовому воспитанию студентов на сельхозработе в сентябре. Все преподаватели являются кураторами в учебных группах. К 40-летию Победы преподаватели приняли активное участие в спортивных и общественно-политических мероприятиях, на кафедре были подготовлены тематический стенд и выставка детского рисунка, проф. Азин А. Л. и асс. Паньков А. Д. организовали праздничный концерт. По линии общества «Знание» прочитано более 70 лекций, около 30 из которых посвящены вопросам антиалкогольной пропаганды. Кстати, этой проблеме уделено внимание на одном из заседаний студенческой на-

● С ЧЕМ МЫ ВСТУПАЕМ В НОВУЮ ПЯТИЛЕТКУ

учной конференции «Психологические аспекты алкоголизма». На кафедре создан информативный стенд «Студенты — за трезвость!» 22 ноября состоялось профсоюзное собрание коллектива, на котором активно обсуждался проект Программы КПСС и Основных направлений развития народного хозяйства.

Коллектив кафедры видит свои задачи в повышении интенсивности научных исследований, в усилении индивидуальной работы со студентами, в совершенствовании подготовки медицинских и научных кадров.

В. КОРОХОВ,
профгруппорг кафедр нормальной физиологии.

СЛОВО И ДЕЛО — ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

На обсуждение коммунистов, всех трудящихся страны вынесен проект новой редакции Программы КПСС. Этот документ отражает наши мысли, отвечает самым насущным желаниям и стремлениям. И каждый из нас сегодня, независимо от того, какую выполняет работу, обязан подумать о своем личном вкладе в общее дело.

Хотелось бы обратить внимание на одну из важнейших задач, поставленных в проекте Программы, — увеличение продолжительности, активности жизни наших людей. Именно с таких позиций необходимо взглянуть на своих подопечных каждому связавшему себя с охра-

ной здоровья советского человека. Партия считает укрепление здоровья делом первостепенной важности. Большая работа в этом направлении проводится профессорско-преподавательским коллективом нашего института. Предметом особой заботы, как указывается в редакции новой Программы, должны стать такие направления, как ежегодная диспансеризация всего населения, охрана здоровья женщин и детей, усиление борьбы с пьянством и алкоголизмом, активизация профилактической направленности здравоохранения, повышение качества и культуры медицинского обслуживания населения. Решение этих

важных вопросов должно сочетаться с эффективным планированием и управлением, направленными на то, чтобы сделать здравоохранение максимально восприимчивым к научно-техническому прогрессу. Понятно, что претворение в жизнь этих задач должно быть тесно связано с повышением уровня подготовки и воспитания кадров, ростом эффективности комплексных программ «Здоровье», укреплении взаимодействия вузовской и отраслевой науки на основе комплексного программно-целевого планирования. Уместно напомнить мысль, тоже подчеркнутую в проекте — о единстве слова и дела.

Важным моментом является сегодня подкрепление слова делом, трудом и учебой, особенно людьми, посвятившими себя благородной миссии — охране здоровья населения. Строго спрашивать с себя сегодня — тоже веление времени, которое заставляет нас несколько обновить взгляд на понятия, ставшие привычными, и среди них такие прорядки, как честность, порядочность, преданность делу, личная ответственность перед людьми, ради которых оно делается.

Н. СКОРОМЕЦ,
и. о. доцента кафедр социальной гигиены и ОЗО, секретарь парторганизации санфака.

НАКАЗЫВАЯ И ВОСПИТЫВАЯ

Комиссии по правонарушениям созданы на всех факультетах. Ни один проступок: будь то хулиганство, спекуляция или безбилетный проезд в трамвае — не остаются безнаказанными. О работе комиссии по правонарушениям лечебного факультета мы беседуем с ее председателем, доцентом кафедры судебной медицины Г. А. Вишневым.

— Как давно действует комиссия под вашим руководством и что вы считаете главным в своей работе?

— Новая комиссия начала действовать с апреля этого года. Кроме меня в нее вошли: асс. кафедры психиатрии Н. В. Безруков, асс. кафедры анестезиологии и реаниматологии В. А. Руднов, член факбура ВЛКСМ, студент 3 курса лечфака Г. Петросян. Состав комиссии считаю очень удачным.

Нами рассмотрено 26 дел, поступивших из суда, прокуратуры, вытрезвителей, органов здравоохранения и т. д., которые разбирались по мере их поступления и накопления. На заседаниях комиссии неизменно присутствуют и принимают деятельное участие в обсуждении дел представители деканата, актив групп.

Работа комиссии была бы значительно легче и плодотворнее, если бы мы четко представляли свои права и обязанности. Отсутствуют какие-либо рекомендации, не разъяснены толком основные цели и задачи.

Часто из милиции, ГАИ, например, приходят документы на студентов, уличенных в безбилетном проезде в городском транспорте, нарушивших правила дорожного движения, оштрафованных за выгул собак в неположенном месте с резолюцией: применить меры общественного воздействия. Но какие? Если общественное порицание, то в какой форме? Обычно мы ограничиваемся устной беседой.

— Что изменилось в работе комиссии после выхода в свет постановления о борьбе с пьянством и алкоголизмом?

— Со всей строгостью и непримиримостью осуждаем пьянство. Факт попадания студента-медика в вытрезвитель считаем достаточным для вынесения решения об отчислении. Так случилось, например, со студентом 3 курса А. Дегтяревым. Но и в таких случаях не выносим огульного «приговора», пытаемся познать причину, побудившую человека взяться за рюмку.

— Какого рода правонарушения волнуют комиссию более всего?

— Участились случаи спекуляции. Последнее крупное дело связано с отчисленными ныне второкурсниками Дулей, Криволишными, Марковым.

Суд Железнодорожного района приговорил вышеупомянутых студентов к 3 годам лишения свободы с отсрочкой приговора на год и шесть месяцев.

— Осуществляется ли профилактика правонару-

шений?

— Вопрос о профилактике остается открытым. Нам трудно найти какие-то конкретные профилактические мероприятия. Организовать рейды в общежития? Но рейдовые проверки проводят деканаты, профком, комитет комсомола. Мне кажется, что профилактической работой нужно заниматься в общестуденческом масштабе, планомерно и системно. Наша же комиссия — лишь отдельное звено. Нужны лекции в аудиториях института и в общежитиях по правовой тематике, беседы с работниками органов внутренних дел. Полезно перед проведением партийных собраний общаться членам партбюро, парткома сведения о правонарушениях.

— Достигнут ли какой-то положительный эффект вашей деятельности?

Думаю, что да. В последнее время значительно уменьшилось число поступающих к нам дел. И если самым «урожайным» был май, то в октябре комиссия собиралась лишь два раза. Многого было за это время: и слезы раскаяния, и полное признание своей вины, и, как это ни печально, полное ее отрицание. Могу сказать одно — работа наша не могла не принести плоды. Ведь урок, полученный здесь студентами, послужит назиданием и предостережением для других.

Интервью взяла Н. НИКОЛАЕВА.

СТАРШЕКУРСНИК НЕ ИДЕТ В КРУЖОК...

Терапевтическая секция СНО — вторая в институте по величине и численности. Она объединяет 9 кружков. Любимый студент, собирающийся стать терапевтом (а таких на лечфаке подавляющее большинство) может найти здесь занятие по душе. Выбор тем огромен — было бы только желание. Но, к сожалению, студенты, особенно старшекурсники, такового часто не испытывают. Возможно, некото-

рые действительно не понимают, какое значение для будущего врача имеют навыки исследовательской работы, углубленное изучение предмета.

Другая причина — инертность и безынициативность части студентов. Формы участия в СНО многочисленны и разнообразны. Наши кружковцы выступают с лекциями перед населением, участвуют в межвузов-

ских олимпиадах. Большинство — хорошо учатся, участвуют в общественных делах. При этом активнее других работают в СНО наиболее загруженные студенты — 3—4 курсов. И, напротив, наиболее пассивны студенты 6-го курса, нагрузка у которых минимальна.

Несомненно, малая активность кружковцев зависит и от того, что некоторые научные руководители

БЛИЗКИЙ И СОКРОВЕННЫЙ

28 ноября К. М. Симонову исполнилось бы только 70 лет. Но в истории литературы, журналистики, театра имя Константина Симонова олицетворяет целую эпоху.

Он представляет молодое предвоенное поколение, еще живо чувствующее горячее дыхание гражданской войны и вскоре опаленное пожаром войны Отечественной. Симонов — живой, благородный интернационализм советских людей, это страстное желание помочь сердцем, делом, мыслью поэта героической Испании, первой в мире стране, столкнувшейся с фашизмом.

Это пестрая театральная Москва конца 30-х годов, и шумные споры вокруг новых пьес, и впервые так открыто, так прямо и определенно высказанное в драме «Парень из нашего города» общее тревожное предчувствие фашистского нашествия.

Симонов — это стихотворение «Жди меня», переписанное миллионы раз миллионами плохо отточенных карандашей

на миллионах истертых солдатских треугольничков.

Симонов — наш с вами современник, прозаик, поэт, драматург. Его творчество знают все. И одновременно у каждого из нас Симонов свой, особый: близкий и сокровенный.

● К 70-ЛЕТИЮ К. М. СИМОНОВА

В библиотеке института состоялся литературный вечер, посвященный 70-летию со дня рождения писателя. В открытом просмотре были представлены его многочисленные произведения, а также литературоведческий материал о его творчестве.

Интересной, запоминающейся стала для всех присутствующих встреча с ветераном труда, кандидатом географических наук, страстным книголюбом Раисой Борисовной Рубель. Она любит и знает творчество К. М. Симонова, собрала обширный материал о его жизни, переписывалась с ним. Константин Михайлович прислал Рубель

свою книгу «Живые и мертвые» с дарственной надписью, а Раиса Борисовна отправила ему в подарок коллекцию уральских камней.

Р. Б. Рубель рассказала о жизни и творчестве К. Симонова, о главной его теме — теме Великой Отечественной войны, отзвук которой слы-

шен в каждом произведении писателя.

Затем присутствующие прослушали литературную композицию по военной лирике К. Симонова. Звучали вдохновенные строки его стихов в исполнении студенток 2 курса СГМИ З. Ведерниковой, А. Поповой, Е. Протасовой, Н. Лазаревой, Г. Боровковой, Н. Барановой.

Сотрудник библиотеки Н. Г. Семенова познакомила собравшихся с книгами советских литературоведов, исследующих жизнь и творчество К. Симонова.

Н. СЕМЕНОВА, Е. МОЛОДЦОВА, сотрудники библиотеки СГМИ.

● ПО СЛЕДАМ ПРАКТИКИ

С вниманием и участием

В первый день практики третькурсники лечфака пришли рано. Где будем работать? Отделений много. Можно ли в терапевтическое? А в реанимацию? И в хирургическое было много желающих. Вопросы, вопросы... Но все быстро распределены по отделениям, проинформированы руководителем нашей практики ассистентом курса эндокринологии Т. П. Киселевой. Она не только учитывала наши желания при распределении, но организовала практику так, что каждый из студентов смог

побывать в оперблоке, в перевязочной, поработать в приемном покое, процедурной, познаться с работой кабинетов эндоскопии, электрокардиографии, зондирования и т. д. И куда бы мы ни приходили, везде относились к нам с большим вниманием. Терпеливо отвечали на все наши вопросы, еще и еще раз объясняя все тонкости.

Большое спасибо всем руководителям нашей практики в ГКБ № 40.

Н. БАХТЕЕВА, 319 гр., **М. ШИМКО,** 320 гр.

В ДЕСЯТИКРАТНОМ РАЗМЕРЕ

Указом Президиума Верховного Совета СССР утверждено «Положение о библиотечном деле в СССР». Этот документ охватывает все стороны деятельности библиотек, но я остановлюсь только на охране библиотечного фонда.

Лица, причинившие ущерб фонду библиотеки, несут материальную, уголовную, иную ответственность в соответствии с законодательством. Теперь, при невозможности замены утраченных или испорченных книг такими же или признанными библиотекой равноценными, читатель обязан возместить их стоимость в десятикратном размере. Если же книга — библиографическая редкость, то ее стоимость опреде-

ляется по прейскуранту библиотечного магазина и может оказаться много выше номинальной. Например, один том из собраний сочинений Голсуорثа стоит 4 руб., а библистиче-

● НОВОЕ В ПОЛЬЗОВАНИИ БИБЛИОТЕКОЙ

ский магазин оценивает его в 50 руб. Нотариальными органами в этом случае будет взыскано с читателя уже 500 руб! В институте в сентябре этого года издан приказ ректора «О повышении ответственности читателей за сохранность книжных фондов библиотеки института». Согласно этому приказу равноценная замена книгами будет, как и раньше, произво-

дится в библиотеке, а десятикратная стоимость утерянных книг будет вноситься в кассу бухгалтерии института по направлению библиотеки. Для обеспечения лучшей сохранно-

сти учебного фонда все студенты должны будут в обязательном порядке рассчитываться с библиотекой в конце каждого учебного года до 15 июля. Все сотрудники института должны будут ежегодно в срок с 1 сентября по 31 декабря проходить перерегистрацию в библиотеке.

З. РЫБАЛЬЧЕНКО, зав. библиотекой СГМИ.

● ИЗ ЦИКЛА СЕНТЕНЦИЙ

★ Вырастить, одеть и накормить ребенка стоит труда, но сложнее сделать из него человека.

★ Родители, опасайтесь изуродовать жизнь своему ребенку, навязав ему профессию без призвания и желания.

★ Нередко родители хотят видеть в своих детях продолжение себя — это эгоис-

Родителям о детях

тично и бывает ошибочно.

★ Родители, нравственно плохо воспитавшие ребенка, — преступники перед обществом, которых по коммунистическим принципам надо судить.

★ Велика общая радость у родителей, учителей и ученика, который с чувством внутренней убежденности и твердой решимостью идет к

своей трудовой профессии.

★ Родители не помогают детям — плохо, дети забывают родителей — еще хуже.

★ Родители, воспитывающие детей по-солдафонски, порождают себе подобных — грубых и злых людей.

А. НАДЕЖДИН.



Последняя репетиция. На снимке: Балахонова, руководитель, А. Назукин и О. Патрушев, члены агитбригады медотряда «Стелла-Вера» перед концертом художественной самодеятельности. Фото О. Костина, III курс лечфака.